

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 491
Madrid, Martes 10 de Mayo de 1898.

EN CRISIS PERMANENTE

No sabe aún la nación española si al fin el Gobierno ha acordado marcharse ó quedarse. Ayer pasó como cosa corriente que en el Consejo de ministros celebrado por la mañana se había planteado la crisis, pero esto se negaba después.

Pero declárese ó no oficialmente la crisis, ésta existe de un modo indudable. El Gobierno no puede con la pesadumbre de sus desaciertos, ni sabe cómo sacudir el miedo de que se halla poseído.

Mas es el caso que nadie quiere aceptar de buen grado la responsabilidad de los sucesos que se ven venir. La nación, llegada al límite de los sufrimientos y amenazada con nuevos quebrantos que habrá de hacer resonar el vaso, se aferra cada día más en la idea de que es preciso un cambio trascendental, inmediato, profundo y extenso, á la vez que permita liquidar los asuntos que la abrumaban, y dedicarse á la obra salvadora de su regeneración.

Los mismos ministeriales lo dicen sin rebozo. Los mismos monárquicos empiezan ya á hablar de la urgencia de arrojar al agua la carga, si ha de salvarse del naufragio de la nave del Estado.

En medio de la timidez con que se lanzan determinadas ideas á través de las obscuridades de que rodean sus conceptos muchos monárquicos, se descubre un pesimismo in vencible y una ansiedad mal encubierta por llegar á una solución, cualquiera que ésta sea, con tal de que tenga carácter definitivo. Si el Gobierno no temiese que le exijan tremendas responsabilidades, si al mismo tiempo no vacilase en abandonar á su suerte instituciones sin las cuales no tendría razón la existencia de los partidos que se llaman gubernamentales, ya habría abandonado el poder en medio del arroyo.

Porque la crisis que habrá que resolver no es solamente política, ni aunque lo fuese podría considerarse como una de tantas que han sido resueltas empleando los tópicos usuales en nuestro país.

Conjuntamente con el grave conflicto en que nos pone la guerra con los Estados Unidos, tenemos la crisis alimenticia, la fiduciaria, la económica, la de orden público, la militar, y no sabemos cuántas otras más que se hacen tanto más difíciles de conjurar cuanto más se tarde en intentarlo.

Intil será todo aplazamiento. Intil y contraproducente, porque no por taparse los ojos deja de haber abismos mostrando sus negras profundidades y atrayendo con la fuerza de lo horrible y de lo desconocido.

El Sr. Sagasta es partidario, según se dice, de que continúe el actual Gobierno ó le sustituya otro de fuerza.

De fuerza contra el país hambriento; de fuerza contra el pueblo que muestra sus ansias patrióticas en gritos inofensivos; de fuerza contra los estudiantes, contra los obreros, contra todo el mundo, menos contra lo que debiera ser combatido con energía.

Trata de excusar esta inclinación á los procedimientos de fuerza diciendo que esta inmensa agitación en que el país vive es obra de algunos desatinados ó de determinados elementos políticos, cuando en realidad no es otra cosa que la consecuencia natural de la anarquía gubernamental y administrativa que ha ido desarrollándose de una manera visible.

Y no es esto, no, lo que hace falta. No se impone al hambriento resignación á tiros, ni desaparece la penuria del país declarando á España en estado de sitio.

La opinión está perfectamente preparada para mirar como contrario á sus aspiraciones todo lo que no sea un gobierno con medios de obrar independientemente de todo viejo é inútil organismo, sin mas miras que los intereses de la patria, ni mas política que la de volver por la honra nacional, restableciendo las fuerzas del país, cicatrizando sus profundas heridas y disponiéndole para gobernarse á sí mismo.

Es de situaciones de fuerza en estas circunstancias es una insigne majadería ó un proyecto absurdo y criminal, porque la fuerza que se pretende establecer no tiene otro objeto que el de ser empleada contra la nación, que sufre las consecuencias de esta crisis en que vivimos y que bien puede llamarse la crisis de la restauración de Sagunto.

Mas, sea como quiera, lo cierto es que el fusionismo está de cuerpo presente; que sus actos más parecen convulsiones de un epiléptico que medidas serias de un Gobierno que tiene sobre sí la responsabilidad del poder en momentos tan supremos, y que así no se puede continuar.

Si en los planes del Sr. Sagasta entra el de dejar el poder á una situación Silvela-Martinez Campos-Pidal, hégalo en buena hora; pero hégalo pronto, porque cuanto más pronto se realice esto más pronto vendrá el fin de esta inmensa perturbación que España experimenta, y en la que no puede permanecer sin peligro de su propia vida.

Por nuestra parte, ya hemos dicho lo que teníamos que decir en este asunto. Los republicanos apoyarán con todas sus fuerzas cualquiera situación que se forme, siempre que se dirija á salvar á España de los tremendos conflictos que la rodean prescindiendo, en primer término, del actual régimen, cuya misión ha terminado en nuestro país, y reservando al pueblo la facultad de gobernarse como mejor entienda convenir á sus intereses, que son los de la patria, cuando pacificado el país haya llegado el momento de constituir un gobierno verdaderamente nacional.

Todo lo que no sea esto no será mas que una nueva mixtificación; quizá, y sin quizá, un paso dado hacia la reacción absolutista, y en todo caso el medio del prolongar y de agravar la crisis que va tomando el carácter de permanente.

ACTUALIDAD

CABILDEOS SILVELISTAS

REFRÁN EN ACCIÓN



Después del burro muerto...

NO ES CIERTO

Algunos periódicos de provincias han publicado telegramas de sus corresponsales en Madrid dándonos noticia detallada de un acuerdo que se supone tomado por la Junta central del partido republicano progresista y cumplimentado por una Comisión de su seno.

La fantasía reporteril se ha despatchado á su gusto, y es de admirar la minuciosidad con que todo lo describe.

Según ella, la Junta «acordó visitar al señor Castelar y ofrecerle de un modo incondicional los organismos del partido, para que, dirigidos por él, se apresure el advenimiento de la República».

Después refiere la entrevista y da cuenta de las frases del ilustre tribuno.

Nada tendríamos que rectificar si un colega de Madrid no accogiese la versión, por todo extremo inexacta.

El partido republicano progresista admite y solicita el concurso de todos sus afeos, individuos ó colectividades; si otros necesitan el suyo lo prestará también con entusiasmo, siempre que se respeten los compromisos que tiene contraídos y su actitud bien definida en los comentarios que hicimos á los artículos que firmaba *Un viejo soldado*, publicados no ha mucho en estas columnas.

El partido republicano progresista, conservando su personalidad, sus tradiciones y su programa, hállase dispuesto á concertar inteligencias con todos los partidos republicanos, si quiera piense que ésta labor la está realizando el pueblo en todas partes, sin necesidad de ajena intervención, con perfecto instinto de la realidad presente y sin otros estímulos que su amor á la República y á la patria.

Con todos los respetos y consideraciones que nos merece el ilustre demócrata señor Castelar, hemos de decir que la Junta central de nuestro partido no ha tomado acuerdo alguno que al mismo se refiera. Sobre que el Sr. Castelar no necesita formar partidos nuevos para realizar la misión patriótica que se ha impuesto, hay la poderosa razón de que la Junta del nuestro no se creería autorizada para tomar cierta clase de iniciativas sin el concurso de la Asamblea.

VIAJEROS, AL TREN!

Un periódico de Londres, el *Daily Telegraph*, publica un telegrama que le dirige su corresponsal en Viena, tan notable como verosímil.

Traducido al lenguaje menos peligroso posible, dice así: «La noticia de la abdicación de la... emperatriz de Babia está confirmada aquí.

Según telegramas del embajador de Austria en el imperio de... Babia, la emperatriz no espera mas que una ocasión oportuna para abandonar el territorio sin perjudicar los intereses de su heredero.

Se le han preparado habitaciones en un hotel de Viena por si la precipitación de los acontecimientos apresura tanto su viaje que no encuentre preparado su aposento y el de su corte en el palacio de su... pariente.»

Y no queremos hacer comentarios. La cosa está bien clara.

ELECCIONES EN FRANCIA

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO)

París 9 (12.50 madrugada).—A las doce y media de esta noche se conocían 180 resultados electorales, de los cuales 70 no eran válidos por no haber reunido ninguno de los candidatos el número de votos que exige la ley.

Entre los elegidos merecen especial mención los Sres. Meline, Rouvier, Dupuy, Drumont, Brisson, Mesureur, Ribot, Millerand, Cavaignac, Viger, Bourgeois, Poincaré y De Mun.

Los Sres. Florens y Geblot no han reunido el número necesario de votos. La candidatura de Reinach ha fracasado.

París 9 (3.6 mañana).—Han sido reelegidos Barthou, Deschanel, Larembert, Deville y Deroulé.

Ha sido derrotado el socialista Jaurés. Los resultados hasta ahora conocidos son 313, de los cuales son:

17 monárquicos.
105 republicanos moderados.
82 radicales.
27 socialistas, y
109 elecciones nulas.

París 9 (4 madrugada).—Ha sido reelegido Boncher.

La elección de Cassagnac nula por falta de número de votos.

Se conocen 423 resultados, de los cuales: 27 monárquicos.
151 republicanos moderados.
94 radicales.
20 socialistas.
127 elecciones nulas.

París 9.—Han sido elegidos: en Narbona, el Sr. Turlet; en Reims, Montebello, y en Hazebrank, el sacerdote Sr. Lemire.

Han quedado sujetos á segunda elecciones los Sres. Parthenay, Lsbon, Tulle y Delpuch.

París 9.—Se conocen 563 resultados de las elecciones de diputados.

Se descomponen así: 193 republicanos moderados.
104 radicales.
41 socialistas.
47 monárquicos.
181 elecciones nulas.

Los republicanos ganan 22 puestos y pierden 16, los radicales ocho y pierden 11, los socialistas seis y pierden cuatro y los monárquicos cuatro y pierden tres.

LA CRISIS

LA FRESCURA DE SAGASTA

Se empeña el Sr. Sagasta en que no hay crisis, y que cuanto acerca del particular dicen los periódicos es pura fantasía.

Esta frescura del jefe del Gobierno dimisionario, rectificada por todos sus compañeros, quienes no ocultan la existencia de la crisis, tiene su explicación.

No es ésta otra que los deseos que siente el Sr. Sagasta por legalizar la actual situación, y, naturalmente, este propósito no podría ahora llevarlo á la práctica si, procediendo constitucionalmente con su deber, diera cuenta de lo que ocurre á las Cortes.

De esta actitud y conducta de D. Práxedes oyéronse ayer, incluso á caracterizados liberales, muy buenas cosas, que por bien del país debieran decirse en sus propias barbas y en pleno Parlamento.

MONTERO RÍOS

Por algo se le llama en el argot de la política el hombre de los misterios.

En los presentes instantes desempeña un papel que no debe pasar desapercibido.

Podría formar un ministerio si se decidiese á ir á Roma por todo; esto es, á romper sus hipotecas con Sagasta, y no lo hace pretextando falsamente que el jefe del partido es el otro y que su sumisión y adhesión al mismo le impiden acometer una empresa que hoy realmente es obra de coosos.

Y para acabar de aparecer como el hombre disciplinado y que por su afecto al señor Sagasta está presto á ir al sacrificio, no tiene inconveniente en abandonar su alta investidura de presidente del Senado y aceptar una cartera, pero á condición de que el Sr. Gamazo haga lo propio.

Demasiado sabe el Sr. Montero que su compadre el Sr. Gamazo no entrará en el Gobierno como no le lleven amarrado.

CONFERENCIAS

El Sr. Montero Ríos no cesa desde ayer de celebrar conferencias.

Ayer estuvo dos veces á ver á la regente, después conferenció con Gamazo, más tarde vió á Sagasta, y todo para arreglar lo de la crisis.

CONFUSION

La impresión general, la característica de toda la actual situación política es la de la confusión; nadie se entiende; igual se opina que puede seguir Sagasta modificando el ministerio, que se cree en uno presidido por Gamazo, que en una situación de fuerza con Silvela ó Martinez Campos al frente.

MIEDO

Esta confusión que se advierte podemos calificarla de miedo al poder.

Los responsables de todos los males que la patria sufre, los autores de tantas desdichas provocadoras de la ruina de la nación, van haciéndose cargo de que no hay solución posible, y como ven aproximarse la hora de las grandes responsabilidades—la de la *revancha*, podíamos calificarla—, rehuyen lo que tanto han ambicionado en estos últimos veintitrés años de paz, porque se les alcanza que pueden ser las víctimas de la justicia del pueblo español.

LOS GAMACISTAS

Resueltamente dicen que su jefe no se aviene á entrar á formar parte de un gobierno con Sagasta.

—Quien la hizo, que la pague.

Esto declaran, aludiendo al jefe del Gabinete actual y á su lugarteniente el ministro de Ultramar, responsables á su juicio del desastre de la patria española.

Y claro es que tan terminantes declaraciones las adornan los gamacistas con palabras y conceptos que demuestran cuán grande es la descomposición que se advierte ya en las filas ministeriales.

La actitud de Gamazo, según sus intimos, es tan resuelta, que al ver el doble juego que se trae Montero Ríos para obligarle á entrar en un gobierno, ó excusarse con la negativa de aceptar responsabilidades que entiendo no le corresponden, exclamó el diputado castellano:

—Esa conducta de Montero es una bellquería.

LOS SILVELISTAS

También en estos paladines de la selección adulterada ha hecho presa el miedo.

De un lado les satisface la idea del poder, y á Silvela le halaga aquello de ser presidente del Consejo, su sueño dorado de siempre.

Pero y así su fracaso se hace evidente, como se haría en breves días de gobierno, y paga él con su gente las cosas que todos los gobiernos de la restauración han hecho abusando del país?

Francamente, este resultado contiene un poco al hombre del sentido jurídico.

El Sr. Silvela, de encargarse del poder, sería en la seguridad de que las actuales Cortes habrían de ser disueltas inmediatamente y con la garantía de que habría de gobernar ejerciendo una dictadura, que sin duda podría ser, porque falta del apoyo del pueblo, con quien vive divorciado, teme que el ejército no le otorgue su confianza.

GABINETE NACIONAL

Ganó ayer algún terreno la solución de un mal llamado Gabinete nacional presidido por un general fracasado como lo es Martinez Campos.

Este Gabinete á quien Sagasta, como ya

ayer declamos, apoyaría gustoso con tal de que ni Gamazo ni Montero se saliesen con la suya de ser jefes de gobierno, vendría llamado por elevadas necesidades y como una última carta que jugaban determinadas personalidades.

Se ha dado algunos pasos para ello, y sabemos que se ha intentado obtener la aprobación de un ilustre soldado á quien la patria dirige hoy todas sus miradas, y que cuenta con las simpatías de gran parte, por no decir de todo el ejército.

Mas como esta situación tendría per único objetivo pactar la paz aun á costa de lo más sagrado que posee un pueblo, y ese general con cuyo concurso quería contarse representativa por su historia la guerra, la dignidad y la vergüenza, de ahí el que, si llegase á fructificar este gobierno, sería sin tan valiosa cooperación y para sucumbir envuelto entre sus propios desaciertos.

EN LOS CÍRCULOS POLÍTICOS

Con lo anteriormente anotado, fácilmente se comprenderá el estado de confusión en que viven los políticos.

Todos á una dicen que no saben lo que va á pasar, si bien vislumbran soluciones que, dada nuestra situación, nos abstenernos de recoger, porque pudieran creerse interesadas.

No ven salida. Sin gobierno; con grandes dificultades para constituir una mediana mente duradero, habiendo de recurrir á medidas extremas en toda la Península por el estado de agitación que la invade; frente á una guerra internacional, cuyo comienzo, por grandes imprevisiones que habrán de pagarse, ha sido un desastre; con leyes económicas dictatoriales é injustas que agravarán la situación interior extraordinariamente, no hay, y es natural, entre los que nos han conducido á tan triste y ruinoso espectáculo quien pueda ni sepa resolver el conflicto.

Nosotros y el país si sabemos quién puede cambiar radicalmente la situación. Las circunstancias lo habrán de determinar, y pronto.

DE LA GUERRA

EN CUBA

Ir por lana...

Estamos como ayer. Todas las noticias particulares recibidas coinciden en afirmar que la escuadra yanqui no parece muy dispuesta á acercarse á la Habana.

Los buques que según despachos anteriores se aventuraron á ponerse al alcance de las baterías de aquella capital por perseguir á una goleta corrieron inminentísimo peligro, según un despacho de Nueva York que dice lo siguiente:

«Telegrafían de Cayo Hueso que los cañoneros *Vicsburg* y *Morrill* escaparon ayer sábado milagrosamente de ser destruidos por las baterías de la Habana.

Perseguidos á una corbeta española, y en la caza hubieron de entrar dentro del sector de fuegos de las baterías de la plaza.

Esta rompió el fuego y los cañoneros tuvieron que retirarse, sufriendo pequeñas averías, pero apreciando la certera puntería de las baterías de la Habana.»

Sangre española.

El corresponsal en Nueva York del *Journal des Debats* refiere en los siguientes términos el fusilamiento del español Iglesias, acusado de haber querido volar el crucero *Curitan*:

«Iglesias fué fusilado en el patio de la fortaleza de Taylor. El comandante de la misma había dispuesto que los pasajeros del trasatlántico *Panamá*, apresados por los yanquis, y que se hallan allí como prisioneros de guerra, presenciaran la ejecución. Fueron colocados en tres filas y custodiados por numerosos soldados de infantería con bayoneta calada.

Cuando vieron aparecer á Iglesias, los prisioneros gritaron:

—¡Viva España!

Iglesias contestó con energía:

—¡Muero por ella!

Entonces los soldados, dirigiéndose á los prisioneros, lograron imponerles silencio. Se quiso fusilar á Iglesias por la espalda, pero él no lo consintió, y colocándose rápidamente de cara á los soldados, exclamó dirigiéndose á los prisioneros españoles:

—¡Vengadme!

Oyóse una descarga, é Iglesias cayó bañado en sangre. Al propio tiempo los españoles gritaron:

—¡¡¡fame!

El cuerpo de Iglesias fué sacado del patio, y los prisioneros conducidos nuevamente á sus calabozos, custodiados por la infantería yanqui.»

DE PUERTO RICO

(TELEGRAMA OFICIAL)

Caza frustrada.

PUERTO RICO 9.—Gobernador general á ministro de Ultramar.

Recibido telegrama V. E.

Vapor *Paulina* salió Sr. Thomas sin previa consulta, haciéndolo de día, siendo perseguido por gran trasatlántico corsario armado en guerra, tres chimeneas.

Pudo *Paulina* refugiarse en Fajardo y arribó este puerto protegido por nuestros buques de guerra.

Se ha ordenado que permanezca en San Thomas el vapor *Rita*.—*Macías*.

Comentarios.

En todos los círculos políticos se ha comentado mucho la circunstancia apuntada en el anterior despacho oficial de que el *Paulina* se haya refugiado en el puerto de

Fajardo, protegido por nuestros buques de guerra.

El nombre de estos buques era un misterio para todo el mundo, pues nadie ignora que están aquellas costas muy faltas de esa clase de protección, como no haya aparecido por allí parte de la escuadra que guardaba las de Cuba.

Pero, en fin, celebramos la sorpresa.

Por otra parte el telegrama del general Macías tiene la virtud, si quiera tácita, de desmentir los rumores de ayer relativos á un combate naval en aguas de la pequeña Antilla, pues de ser cierto seguramente se consignaría alguna noticia en el despacho. Hay, pues, que seguir esperando.

Ataque rechazado.

En el ministerio de la Guerra se recibió ayer tarde el siguiente despacho:

HABANA 8.—Madrid 9 (6.24 tarde).—Capitán general á ministro de la Guerra:

Crucero y un torpedero enemigos trataron hoy de forzar el canal de Cárdenas, empleando artillería contra cañoneros *Antonio López, Ligera y Alerta*.

Estos consiguieron, con ciertos disparos, hacer retirar completamente á los barcos americanos, después de media hora de fuego.—*Blanco*.

DEL EXTRANJERO

INGLATERRA

Aguardando el resultado del próximo combate.

LONDRES 9.—Según telegrama de Tampa, no saldrá ninguna expedición yanqui con destino á Cuba antes del regreso de la escuadra de Sampson.

Un despacho de Nueva York asegura que dicho almirante ha llegado á la costa de Haití, esperando á la escuadra española que manda el almirante Cervera.

El heroísmo de los marinos españoles.—Barca americana apresada.

LONDRES 9.—Los periódicos publican despachos de Hong-Kong en los cuales se hacen grandes elogios del heroísmo de los españoles, víctimas de la inferioridad material en Cavite.

Dicen que el almirante Montojo, aunque herido, no abandonó el buque hasta que éste comenzó á sumergirse.

En el momento en que el *Ulloa* se iba á pique sus valerosos tripulantes seguían haciendo disparos de cañón.

Declaran que todavía quedan algunos barcos de la escuadra española en Filipinas y que uno de sus cañoneros ha apresado una barca americana cargada de carbón.

Buques franceses é ingleses en Manila.

LONDRES 9.—Telegrafían de Hong-Kong á *The Times* que los buques de guerra ingleses el *Immortality* y el *Impet* y el crucero francés *Bruis* han fondeado en la bahía de Manila.

FRANCIA

Orden de apoderarse de Filipinas.

PARÍS 9.—Los yanquis dicen que el comodoro Dewey ha recibido el orden de apoderarse de Filipinas antes de que lleguen los socorros de España.

Falta saber con qué medios cuenta para ello.

PORTUGAL

Escuadra española.

LISBOA 9.—Los periódicos de esta dicen que una escuadra española compuesta de nueve buques pasó ayer a la una y media de la tarde del cabo Espichel, con dirección al Sur.

FRANCIA

Pretensiones de Rusia.

PARÍS 9.—En algunos círculos políticos de San Petersburgo se ha iniciado una idea que coincide con las fórmulas modernas en el orden internacional, pero que no tiene visos de prosperar: la de que España cediese en arrendamiento el Archipiélago filipino a Rusia.

BÉLGICA

Crisis en Bélgica.

BRUSELAS 9.—La guerra entre España y los Estados Unidos ha ocasionado en Bélgica una verdadera crisis, que ha tenido como primera consecuencia el alza en el precio de los cereales.

El malestar consiguiente en las clases pobres es muy significativo, y para hoy lunes se anuncia en Amberes una gran reunión socialista, en la que sólo se tratará de la carestía del pan.

INGLATERRA

El crucero «Isabel».

LONDRES 9.—Un despacho de Saint Thomas anuncia que el crucero Isabel llegó en la mañana de hoy a dicho puerto, y después de conferenciar su comandante con el cónsul español, volvió a hacerse a la mar con rumbo desconocido.

DE LOS ESTADOS UNIDOS

Cañoneo al Noroeste de Haití.

CAYO HUESO 9.—Algunos marinos alemanes llegados a este puerto confirman que ayer por la tarde se oía un fuerte cañoneo al Noroeste de Haití.

El «Cincinnati».

CAYO HUESO 9.—Aquí se asegura ser inexacto que el «Cincinnati» haya naufragado.

Voto de gratitud.

WASHINGTON 9.—El presidente Mac Kinley ha enviado al Congreso un Mensaje recordando los sucesos de Cavite, felicitando personalmente a la escuadra americana y pidiendo para ella a los representantes del país un voto de gratitud.

NOTICIAS VARIAS

Batalla naval.

El Herald recibió ayer el siguiente telegrama, que no ha tenido confirmación oficial: «LONDRES 9.—El duque de Connaught ha recibido el siguiente telegrama: «Se ha librado una batalla naval en el Atlántico. Los norteamericanos han sido derrotados.»

Protesta contra el bloqueo.

Telegrafían de París que en las reuniones que han celebrado en Viena los representantes de las grandes potencias se dice que se habló de la conveniencia de protestar contra el bloqueo de Cuba por faltar a las condiciones de ser efectivo.

Preparativos navales en Inglaterra.

Participa un telegrama de Londres que se están realizando en Inglaterra grandes aprestos navales.

El «Temerario».

MONTEVIDEO 9.—El cañonero español Temerario, que se hallaba fondeado aquí, se ha hecho ayer a la mar.

La opinión en Francia.

Dicen de París que en los círculos navales creése que la escuadra española ha burlado la vigilancia de los avisos de la escuadra yanqui durante la noche.

Los seguros en Inglaterra.

Para demostrar la alarma que reina en Londres con motivo de las complicaciones que acaso pudieran surgir en Europa como consecuencia de la guerra entre España y los Estados Unidos, diremos que una revista inglesa consigna que se han suscrito muchas pólizas de seguros comerciales pagando cinco guineas por 100 libras esterlinas ante la eventualidad de una guerra entre Francia é Inglaterra ó entre Francia y los Estados Unidos.

Sabido es que en Inglaterra tiene un colosal desarrollo el sistema de seguros porque allí los negocios quieren hacerse siempre en firme, y no es extraño, por tanto, que continen una eventualidad que aquí no se visitaba.

Lo que no está bien aclarado es si esos seguros son simplemente por operaciones comerciales ó por siniestros marítimos; pero parece que es por aquéllos, ante el temor de la dificultad de realizar los negocios en la forma y plazos con que están calculados.

Siguimos creyendo que la previsión inglesa en esta ocasión es muy exagerada y prematura; pero algo indican, sin duda, los pagos hechos por esos seguros.

BOLETÍN REPUBLICANO

Comité republicano progresista del distrito de Palacio.

Este Comité verificará esta noche a las nueve, en el Casino del partido, Pontejos, 1, principal, su reunión mensual para tratar asuntos de interés, y se recomienda la puntual asistencia.

LUCHA ECONÓMICA

Siempre habíamos creído que al Gobierno se le preocupaba más del régimen que de la patria.

Provincias como las de Barcelona, Málaga y Baleares, en donde no se ha alterado el orden, hanse declarado en estado de guerra. Otras han sufrido la misma suerte por motivos insignificantes.

Muy cómodo ha de serles a los gobernadores y al Gobierno hacer servir al ejército de policía; pero creemos que tal papel no debe ser muy del agrado de nuestros soldados, penetrados de que su misión es mucho más elevada.

Si el Parlamento sirviera para algo, allí habría de oírse una vez que hiciera comprender al Sr. Sagasta que antes de matar a los pueblos que luchan por pan es mejor abandonar las riendas del poder.

Harina, mucha harina necesita el pueblo español, y no Guardia civil. Ni el estómago ni las pasiones se satisfacen con tricronios, y lo principal para mantener el orden es satisfacer el estómago.

El Gobierno se ha metido en la pendiente y los acontecimientos empujan. No parece sino que el estado de guerra excita los ánimos según como van creciendo los motines a medida que son más las provincias en que el estado de sitio y el hambre del pueblo según como lo miran indiferente los que se dicen órganos de la opinión y representantes del pueblo.

FOR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

LINARES

Linares 9 (11 mañana).—La refriega de ayer fué espantosa. El pueblo hizo franca resistencia a la fuerza. Del combate han resultado más de 20 muertos y 60 heridos.

Entre los saguados hay guardias civiles. Dicese que también hay tres guardias muertos.

Estos tuvieron que encerrarse en el Ayuntamiento, mientras los amotinados, dueños de la población, entraban a saco a los almacenes de comestibles y a las tahonas.

Han incendiado dos conventos de jesuitas. Desesperó a los manifestantes el hecho de que mientras asaltaban la Casa Consistorial, la Guardia civil hizo fuego desde dentro sin ningún aviso.

Aocho llegó tropa, pero cuando el motín había concluido por cansancio de los alborotados.

Estos han marchado al campo, la mayoría lleva armas.

Agrava la situación la carencia de pan, pues se teme que no lo habrá mañana ni carni barato.

En este momento la población está tranquila.—Manuel.

SEVILLA

Sevilla 9 (9 mañana).—Ayer tarde hubo un formidable motín en este pueblo.

Los amotinados recorrieron las calles dando mueras y vivas.

Después saquearon la casa de un acaparador de trigo, incendiándola.

El cura, perseguido por la multitud, se encerró en la estación del ferrocarril.

MEDINA DEL CAMPO

Medina del Campo 9 (11.30 mañana).—En este momento el pueblo está amotinado oidiendo que se expenda el pan barato.

Los manifestantes apedrean la casa del alcalde.

Han asaltado la de un tendero que les afó su conducta.

La fuerza nada puede contra el número de manifestantes.—Pino.

Medina del Campo 9 (4 tarde).—Se ha declarado el estado de guerra en toda la provincia.

Hace tarde llega fuerza de Valladolid.

El pueblo continúa levantisco, pues nada se ha hecho para abaratar el pan.

Se teme la reproducción del motín.

ALBACETE

Albacete 9 (10.40 mañana).—Ayer se declaró el estado de guerra en esta provincia sin que hubiese ocurrido ningún desorden.

Se critica la disposición del Gobierno, pues los ánimos están aquí calmados, a lo que han contribuido la disposición del alcalde y los mayores contribuyentes, a consecuencia de lo cual se facilita pan barato.

Se han amotinado varios pueblos de la comarca como Amasusa, Candete y Villarrobledo, para cuyo punto han salido fuerzas.

En la última de las localidades cortaron el telégrafo, quedando incomunicados.

Por este motivo, los trenes tuvieron que parar en la estación de Matas Verdes.

Los amotinados causaron grandes destrozos en la estación, que mando vagones llenos de trigo.

CARTAGENA

Cartagena 9 (10 mañana).—A pesar de que los dueños de las minas y de las fundiciones han accedido a todas las peticiones de los huelguistas, éstos continúan en la sierra temerosos del castigo.

Se elogia la imparcialidad del gobernador militar, que ha obligado a los empresarios de las minas a suprimir los odiosos vales, causa justa de los alborotos, y a aumentar los jornales.

Si las autoridades tuvieran tacto en no hacer detenciones, podría darse por terminado el incidente; en caso contrario, se teme la repetición del motín.—Galio.

TOLEDO

Toledo 9 (12.30 tarde).—Por genta llegada de los pueblos vecinos se sabe que varios están sublevados aún.

Dicen de Villafranca que las mujeres asaltaron varios carros de trigo, hiriendo al dueño.

La Guardia civil no descansa; cuando tiene un pueblo sosegado, se subleva otro.

En todas partes los perjudicados son los comerciantes de trigo y los jesuitas.—Antón.

BARCELONA

Barcelona 9 (5 tarde).—Con gran sorpresa de esta población, que no ha realizado ninguna algarada, se ha declarado el estado de sitio.

La gente comenta el hecho criticando la medida del Gobierno, y que ella supone está dominado de un terror que no motiva la actitud de Barcelona.

Dicese que el Gobierno ha dado órdenes al gobernador y al capitán general de que atiendan a Portas.

A dicho individuo hace muchos días que no se le ve en ninguna parte y se dice está en Canarias.

Téngense grandes acontecimientos.

Dicese que las islas Baleares han sido declaradas también en estado de guerra.—Giralt.

ALMERÍA

Almería 9 (4 tarde).—El pueblo se ha amotinado saqueando varios almacenes y casas de los acaparadores de trigo.

Las turbas han resistido a la Guardia civil haciendo fuego; hay varios heridos.

Se han dado gritos subversivos imposibles de telegrafiar. La situación es gravísima. Hay varios civiles heridos.

Los manifestantes han pegado fuego al colegio de los jesuitas.—El correspondiente.

CORDOBA

Córdoba 9 (2 tarde).—Se asegura que en Bémez han ocurrido graves desórdenes. Da ser cierto lo que se dice, el motín ha tomado carácter de una hecatomba.

Se habla de varios muertos; de destrucción de las minas y de incendios.

Caso de confirmarse estas noticias, telegrafiaré detalles.—Alma.

SANTA ELENA

Santa Elena 9 (6 tarde).—Amplio telegrama (el telegrama a que se refiere no llegó a nuestro poder) puesto esta mañana en La Cañada a El Progreso dando cuenta de la huelga minera en el distrito.

Ante el Ayuntamiento se presentaron 3.000 obreros pidiendo el aumento de jornal, la rebaja en los artículos de primera necesidad, especialmente el pan, que ha adquirido el precio de 75 céntimos.

Han recorrido las minas «San Gabriel», «Aparanza», «Caridad» y otras donde la huelga es general, reclamando en forma que se abaje por todos el aumento de jornal, aumento poderosísimas razones, que se confía se atiendan por las empresas.

Los mineros nunca adquirieron un precio tan elevado como en esta época, y se pagan los jornales lo mismo que cuando en años anteriores aquéllos tenían gran depreciación.

Se aplazó mucho la conducta del alcalde, que ha solucionado el conflicto atendiendo a los obreros en sus justas pretensiones. Estos le han vitoreado.

Hay gran efervescencia, y téngase con fundamento que lo que es una huelga pacífica acaba en motín, por ser escasas las existencias de harina y su precio muy elevado.—Ginés.

NARTOS

Hace días notábase en esta población gran excitación de ánimos, desde que la prensa nos comunicó la derrota de nuestra escuadra en aguas de Cavite.

Cuando esto a la subida del pan por la exportación del trigo, el día 6, a las ocho de su noche, hizo público el alcalde un bando, en el que hacía saber que el Congreso había acordado cerrar dicha exportación y únicamente la importación, como demostrando que esperaríamos su bajá.

Este bando cada cual lo interpretó a su capricho, y tan pronto como se difundió por el pueblo, en vez de calmar los ánimos los reanimó más y más; y a tal estado llegaron, que formados grupos, en su mayoría mujeres, y su actitud poco tranquilizadora, se dirigieron a la estación del ferrocarril, en donde a la sazón había tres vagones cargados de trigo.

Abalanzáronse a ellos, y con navajas rompieron los sacos, esparciendo por el suelo el contenido.

Volvíronse a sus casas; pero al siguiente día a las seis de la mañana, y en la plaza en donde está instalado el mercado de abastos y en donde las mujeres y hombres van unas por provisiones y los otros en demanda de trabajo para las faenas agrícolas, fueron formándose grupos como en la noche anterior, predominando las mujeres, y dirigiéndose al Ayuntamiento con objeto de pedir que les bajaran el precio del pan.

El señor alcalde les dirigió la palabra, y sus esfuerzos y promesas fueron infructuosos.

Estos engrosaron más, y ya en actitud hostil, se dirigieron a la administración de Consumo, vociferando por las calles del tránsito y apedreando los cristales de los que en ésta se dedican a la exportación de trigo.

Una vez en ella, y a los gritos de «Abajo los consumos! Viva la libertad y el pan a real! dieron principio a su obra destructora.

Cuántas especies tenían allí almacenadas fueron destruidas y esparcidas por el suelo. Ya de esto tuvieron noticia las autoridades, y como en estos momentos carecíamos de fuerza por estar reconcentrada en Jaén, tanto el capitán de la fuerza, el alcalde y demás autoridades no podían calmar las turbas que, sedientas de habra y venganza, y no satisfechas con haber destruido la Administración, dirigíronse a la casa del arrendatario, pero ésta y su familia, en previsión de lo que pudiera ocurrir, habían abandonado la población.

Las puertas fueron destruidas a hachazos, franqueando la entrada. Ya en posesión de ella, la saquearon.

EN CADIZ

Cádiz 9 (6.45 tarde).—Se han reunido los gobernadores militar y civil y el presidente de la Audiencia en conferencia reservadísima.

Han acordado la forma para resignar el mando.

Risna tranquilidad completa.

EL MUNDO EN PARÍS

FOR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

La cuestión de Oriente.

PARÍS 9.—Los embajadores de las grandes potencias han entregado al Gobierno otomano una Nota anunciando haber quedado terminados los arreglos económicos consecuencia del tratado de paz entre Grecia y Turquía, y recordando que la evacuación de Tesalia debe efectuarse en el plazo de un mes.

Los últimos plazos de la indemnización habrán de ser satisfechos en 15 y 25 de Mayo, 10 de Junio y 10 de Julio.

Para la entrega de estos últimos será condición indispensable haberse verificado la evacuación de Tesalia.

DISTURBIOS EN ITALIA

FOR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Continúan los disturbios.—Fuego de cañón.—Pavia invadida.—Situación gravísima.

PARÍS 9.—Durante el día de ayer han continuado los disturbios en Italia tomando proporciones aterradoras.

De Luciano telegrafían que desde las doce hasta el anochecer se oyó nutrido fuego de cañón en Milán.

Numerosos fugitivos de Milán refieren terribles escenas.

Los amotinados se defienden con gran denuedo.

Según noticias de Pavia, los estudiantes armados han invadido aquella ciudad.

La situación de Italia es gravísima.

Tranquilidad en Milán.— Los estudiantes.

Milán 9.—Durante la noche última y la mañana de hoy ha reinado tranquilidad. Las fábricas han vuelto a funcionar.

Los estudiantes de Pavia trataron de penetrar anoche armados en esta población, pero la tropa les hizo retroceder causándoles dos muertos y otros dos heridos.

En Genua y Pontedera.

Roma 9.—Los desórdenes de ayer en Genua tuvieron gravedad, resultando de los mismos dos muertos.

En Pontedera hubo también lucha, registrándose tres muertos y tres heridos.

LA CUESTIÓN DEL PAN

Ayer tarde se verificó junta de tenientes de Alcalde para estudiar las reformas municipales encaminadas a conjurar en lo posible el conflicto que pudiera ocasionar la subida del precio del pan.

En la sesión que se celebrará mañana se tratará de lo acordado en esta reunión, proponiéndose entre otras reformas las siguientes: Acordar que la venta del pan se verifique al peso.

La creación de pan especial de dos a tres kilos, que se denominará de familia, y cuyo coste será cinco céntimos menos en kilo que las demás clases que se elaboran.

Se obligará a todos los tahoneros la fabricación del veinticocho por ciento de este pan de familia sobre el total del pan elaborado y se prohibirá su venta a domicilio, así como se

grandes cantidades, para evitar la reventa de dicho artículo.

En la reunión celebrada anoche en el Gobierno civil, a la que asistieron los representantes del Círculo Mercantil, Industrial, Cámara de Comercio, fabricantes de harinas, tahoneros, etc., etc., se tomaron los siguientes acuerdos:

A bajar todo el trigo y harina que se pueda.

Subir el precio un céntimo en panecillo.

Vender el pan al peso.

Suprimir los repartidores a domicilio y los puestos ambulantes, siendo preciso la adquisición del pan en las tahonas.

LOS DESESPERADOS

A las once de la mañana, y en el sitio llamado «Arroyo de Luchas, en el camino de San Isidro, intentó suicidarse, disparándose un tiro de pistola en la sien derecha, un joven llamado Manuel Martínez Martín.

Una pareja de la Guardia civil le llevó a la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia. Siquiere, que tiene veinticocho años y es dependiente de comercio, manifestó, según parece, que los celos eran la causa de que adoptase tan enérgica resolución.

En la calle de Palayo, núm. 59, piso segundo derecha, se suicidó ayer tarde una joven de veinticocho años llamada Perfecta Cañas.

Para realizar su intento se colgó de una sábana que sujetó al montante de una ventana. Pareció ser que Perfecta, que habitaba en dicha casa en concepto de pupi, había tenido un disgusto con su amante que es cabo de infantería.

El juzgado, que se personó en el lugar del suceso, ordenó la traslación del cadáver al Depósito y se incautó de varias cartas.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

Demuestra la dignidad y valentía del defensor de Antonio Nogués, Sr. Morales, y el cariño que los presos le tomaron por la abnegación y el interés que demostró en defensa de los infelices detenidos.

Léanla los militares. Les honra en gran manera.

PARA EL JUEZ SEÑOR RUIZ HITTA

Muy señor mío: Al siguiente día que Molas y Nogués declararon ante el Consejo de guerra explicando en conjunto los tormentos que para arrancar las declaraciones que constaban en el atestado se aplicaron allí, y a su vez juraron espontáneamente ser inocentes, ya se nos comunicó la noticia de que el defensor de Nogués había retado a Portas para tener un lance de honor con el propósito de librar a la humanidad de tan peligroso personaje.

También se nos dijo que Portas lo había rechazado.

«Los miserables no aceptan la lucha cara a cara; sólo pegan a traición!»

Esta exclamación se exhaló de todos los pechos de las víctimas, admirando el heroísmo de aquel defensor florido y maldiciendo a Portas.

Después de haber pasado unos días recibimos la triste noticia de que dicho defensor había muerto de un tiro.

Rañones, y como si el mismo pensamiento iluminara a todos los presos del castillo, corrió de calabozo a calabozo.

Explosión de ira acompañada de coplas pesimistas que se resumían con una gráfica expresión bien ó mal aplicada. De todos los pechos salió la misma palabra: «Este no es un suicidio, es un asesinato.»

De los calabozos subterráneos salieron voces de ira y de dolor: «¡asesinos, traidores!»

La impresión de Nogués fué tal, que haciendo caso omiso de avisos y amenazas, excitó unos días la conciencia de los inquisidores cantando con toda la fuerza de sus pulmones unas coplas que se repitían a bajo y arriba, y que finalizaban diciendo:

«El miserable de Portas el honor va a reñar, y al defenado de Nogués desmepre mort lo van trobá.»

Cuando recibimos la noticia de que Las Dominicales habían publicado una carta de Nogués relatando los tormentos y citando los nombres y la parte que en ellos tomó cada uno de los verdugos, y se alegró mucho nuestro ánimo, y cada uno de por sí conjeturaba a su manera los efectos que podía producir.

Anchei era el más pesimista, y decía, no sin fundamento:

«Todo será inútil; el Gobierno ha de justificar los tormentos, y los justificará fusilándonos. Para esa gente el principio de autoridad lo reclama.»

Molas y Nogués llegaron a concebir verdaderas esperanzas y contaban que el proceso volvería a principiarse de nuevo.

Nogués fué sujeto a muchos y largos interrogatorios por los guardias Botas, Mayans, Parrillas y Cirilo, para hacerle decir cómo y de quién se había valido para sacar del castillo aquel documento y quién le había facilitado los nombres y demás detalles insertos en él.

Pero no le atormentaron de obra, lo que nos extrañó mucho, dada la crueldad con que nos habían tratado; por lo demás, Nogués estaba predisposto a todo. Se había reñado ya, y de un autómatas que había sido durante los tormentos, se había transformado en un rebelde intranquilo; «¡Solo quisiera vivir para escribir y decir ante el mundo entero todas las infamias que en esta Bastilla se han cometido», decía a menudo con verdadero interés.

Todo fué inútil; no superaron el nombre de la persona que le ayudó en la humanitaria empresa, ni yo pude decirlo.

De nada sirvió su noble esfuerzo; pero se agradece como si hubiese hecho el efecto que se perseguía, y que se hubiese alcanzado si no hubiésemos tenido jesuitas en Barcelona y jesuitas en Madrid.

Hasta otra, señor juez.—Sebastián Suñé.

Advertimos a las muchas personas que nos mandan documentos encaminados a demostrar la inocencia de los condenados de Montjuich y los martirios a que fueron sometidos, que aunque no sean publicados sus escritos, no por eso dejamos de agradecer el envío, que guardaremos para tiempos mejores, pues procurada la opinión con los males que afigen a España, no harían hoy el efecto que es menester para alcanzar lo que nos proponemos.

Cuando hayan pasado estas circunstancias, cuando España salga de este conflicto patriótico, político y económico, volveremos a emprender labor tan grata, y entonces publicaremos los más importantes documentos que tenemos en cartera, caso de que sea necesario, pero es fácil que para entonces tengamos un Gobierno que revise el proceso de Montjuich sin necesidad de campañas ni de manifestaciones.

Bueno será que los elementos partidarios de la revisión se pongan al lado de la libertad en los actuales acontecimientos, y bagan por desaparecer para siempre de España los elementos que consistieron y ampararon los crímenes perpetrados en la fortaleza maldita.

LAS CORTES

CONGRESO

Abre la sesión a las dos el marqués de la Vega de Armijo.

Después de aprobada el acta de la anterior dan comienzo las

Preguntas.

El Sr. Capdepón, contestando a la pregunta que el día anterior hiciera el Sr. Sánchez Badoya, dice que no cree oportuno publicar las muchas que el Gobierno ha adoptado sobre asuntos de la guerra.

El conde de Romanones pide al ministro de la Gobernación que venga a la Cámara el expediente de expropiación de la casa del señor Moret, sita en la calle de Segovia, del cual tanto se viene hablando por la prensa.

El ministro de la Gobernación dice que no puede prohibirse por el Gobierno la exportación del trigo que estuviera contratado en el extranjero con anterioridad al decreto publicado en la Gaceta.

DEL EXTRANJERO

Los sueños yanquis.

De La Jorna: El dicho periódico, llegado ayer a esta Redacción, encontramos una correspondencia de Nueva York, que traduce como muestra de las exageraciones norteamericanas. Dice así: «La City ofrece en este momento un aspecto extraordinario. Existe allí un aire de fiesta, mejor que esto, una fiebre de entusiasmo sin precedentes en la historia.»

Es la primera vez, en efecto, desde la guerra de independencia, que los Estados Unidos entran en un conflicto armado con una nación europea. Lejos de perjudicar la marcha de los negocios, el conflicto imprime a todos los mercados un movimiento más febril, al mismo tiempo que más rápido.

Edificios parece un volcán lleno de hormigas electrificadas, y el aspecto de la capital ofrece un espectáculo inolvidable.

Toda la juventud de las escuelas de enseñanza elemental ha sido movizada por los grandes periódicos en regimientos de Camelots leales.

Los tranvías, los trenes de las grandes líneas son tomados al asalto por millares de new papers boys, que os puyen, aun á su pesar, en la mano noticias de la escuela de Sampson.

Cada página del periódico está ilustrada con un plano de batalla ó con una descripción de un encuentro entre un torpedero informal de los Estados Unidos y un acorazado español. No es menester decir que este último está representado en plena explosión, cuadro terrible. Se ven cabezas, brazos y piernas volando en los aires encima de una descarga explosiva de todos los colores.

Los yanquis dicen que no han visto nunca venderse tantos periódicos.

La Tribune, el Times y el Herald han alcanzado los mil millones de ejemplares por día, el Journal 1 351 000.

La circulación de los trenes sobre todas las líneas ha doblado.

Hay mucho entusiasmo por la marina. Vitorlean también á los militares que califican de futuros héroes.

John Jacob Astor, el ricachón ese, tan conocido por el Rey de Honduras, se pasea con uniforme de coronel de milicianos.

Las jóvenes de la alta sociedad se prueban en las casas de las modistas en boga elegantes trajes de enfermeras y hacen publicar sus retratos.

Los proyectos de Edison hacen maravillas, ellos también. Obtienen un éxito enorme de curiosidad. Un periódico llegó hasta proponer que se le confiera el grado y título de general en jefe.

En todos los templos y en todas las iglesias celebran acciones de gracia por la victoria alcanzada por el Nelson americano.

Dicen de Washington que el salir de Casa Blanca la mechedumbre hizo largas ovaciones al presidente Mac-Kinley.

Mac Kinley tiene un semblante soberbio; una tentativa de sonrisa subleva sus delgados labios de hombre testarudo, reservado, sin embargo, su calma, lejos de dejarse llevar por el entusiasmo. Dirige su President's Office como Rockefeller su casa, con frialdad razonada, sin otro sentimiento que el del objeto final. Ha tomado personalmente la alta dirección de la campaña, sin otra ayuda que la de sus dos secretarios particulares. Además, sus secretarios de Estado son los primeros en rendir homenaje á su alta inteligencia política, así como á su talento de organizador. Según parece, es Mac Kinley el mismo que ha establecido los planes de concentración militar sobre los diversos puntos de la Florida. Be él, igualmente, quien ha fijado las sifonías en los cuadros de los regimientos de operación, y ha preparado ya de antemano la formación de nuevas escuadras.

El articulista dice que sabe de fuente segura que la guerra este obligará á los americanos á darse cuenta de la imperiosa necesidad de constituirse en un Estado armado, cuya organización será confiada á un gran Estado Mayor al modo de Alemania.

Mac Kinley ha decidido también dar á los Estados Unidos un ejército federal permanente, una Guardia civil federal, una marina de guerra que pueda rivalizar con la de Inglaterra y arsenales de primer orden.

De esta nueva organización excluirán con mucho cuidado el actual comandante de la fuerza militar.

Se le reprocha la lentitud y la debilidad de la cual acaba de dar pruebas en la concentración de sus tropas.

La hacen responsable de los casos de indisciplina que se han manifestado en los regimientos improvisados. Total: el general Miles es un hombre condenado. ¿Cuál es el estratega que le recomendará?

Mac Kinley, es me dice, está dispuesto á abandonar el derecho de escoger. La victoria lo designará. Como se ve, Mac Kinley se cree ya dueño del nuevo y del viejo mundo. Para él la victoria es un hecho.

Se adelanta mucho, pero pasará aún tiempo antes que el ejército americano esté en estado de emprender una campaña.

NOTICIAS

En las Facultades y carreras de esta Universidad han quedado hasta ayer presentadas 1 725 instancias de igual número de alumnos libres que solicitan examen.

El ilustre catedrático y diputado á Cortes D. Gumercindo de Azcarate, que hace algún tiempo se encuentra enfermo, marchó ayer, por prescripción facultativa, á pasar breves días en el campo, con objeto de restablecer su quebrantada salud.

Desamamos sinceramente que así sea.

La Sociedad central de Arquitectos celebra la primera de sus conferencias durante el presente año hoy á las nueve y media de la noche, en su local, Barquillo, 11, principal, estando á cargo del arquitecto D. Juan Bautista Lázaro, el cual disertará acerca del tema «Aislamiento de la construcción en Madrid».

En la comarca de la Litera circula el rumor de que se suspenderán las obras del canal de Tamariu.

De confirmarse el anuncio quedarían sin trabajo los 2 000 obreros empleados en ellas, y no habría donde darles colocación para ganar el sustento de sus familias.

La naranja se vende á precios elevadísimos, lo cual ocasionará á los agricultores de la región levantina de los pedregos ó inundaciones que han sufrido en sus plantíos.

La arropa del dorado fruto se vende á 18 y 20 reales, precio que nunca habla alcanzado.

Según dicen de Sevilla, la Fábrica de Tabacos tiene hoy en sus almacenes de repuesto dentro del edificio cantidad de tabaco suficiente para trabajar cerca de dos años sin recibir remesas.

Y si esto no fuera bastante, el Cabo Silleiro ha estado alijando durante tres días más de trescientos mil hectogramos, que han terminado de entrar en la fábrica.

Varios individuos, uno de los cuales se hacía pasar por inglés, frecuentaban desde hace algún tiempo un merendero situado en la montaña de Montjuich.

El supuesto hijo de la rubia Abión no desperdicia ninguna de las ocasiones que se le presentaban para exhibir su cartera, siempre repleta de billetes de Banco, de los cuales comiéndose de mane a que ni uno solo llegó á cambiar nunca.

Los que iban en compañía del inglés, cuando ésta debía ya unas 400 pesetas, importe de franquicias, indicaron al dueño del merendero que prestaría un importante servicio si facilitaba al primero la suma de 2 000 pesetas, prometándole en cambio que cuando el inglés le llegasen fondos de su país interesaría en el establecimiento 2 000 duros.

El dueño cayó en el lazo; dejó la mocha, y cuando el inglés, día fijado por el inglés para la entrega de las 2 000 pesetas, se había dispuesto en el merendero una sucumbente comida en obsequio del nuevo socio, resultó lo que es de suponer; es decir, que no se le vió por allí al pelo.

El Sr. Bastián y Vigil, dueño de la vaquería-medello del Retiro, ha publicado un opúsculo en que reproduce la instancia que ha dirigido á la Diputación provincial ofreciendo, mediante estudiadas condiciones, el abastecimiento de leche esterilizada á los hospitales de Madrid.

Los argumentos y opiniones autorizadas que el Sr. Bastián alega demuestran lo beneficioso de su proyecto, que la Diputación debe acoger benévolutamente.

El vapor español Elena, que salió de Bilbao con cargamento de carbón, entró de arribada á consecuencia de haberle roto la chimenea un golpe de mar.

El Circulo de la Unión Mercantil é Industrial de Valladolid ha dirigido á las Cortes una exposición solicitando una ley de maratorias para las obligaciones mercantiles contratadas en el extranjero mientras duren las actuales circunstancias, fundándose en que el precio del cambio con el extranjero llega en la actualidad á tipos tan extraordinariamente elevados, que impiden de todo punto la realización de las operaciones mercantiles, dificultando y casi paralizando las transacciones con gravísimo perjuicio para los intereses generales de la nación; y anormal en la vida de los negocios, y con el cual no contaban el comercio ni el país, entiendo dicha corporación que el comercio de la nación se halla dentro del caso previsto en el último de los artículos de nuestro vigente Código de Comercio, el 955, por cuyas razones piden á las Cortes la promulgación de una ley de moratorias por un plazo razonable, suspendiendo durante este tiempo la acción de los plazos señalados por el Código para los efectos de las operaciones mercantiles convenidas con el extranjero con fecha anterior á la de la declaración de guerra.

En Lórida han acordado los almacenistas y tratantes en trigo y harinas proporcionar 3 500 sacos de harina, al precio de 25 pesetas quintal la de primera y á 24 la de segunda.

Con esto y las actuales extensiones queda garantizada la provisión de la plaza hasta la próxima cosecha.

El pan no aumentará de precio por haber facilitado esta solución el Ayuntamiento, rebajando los derechos de Consumos.

En Montañera (Valencia), roturando terreno unos campesinos, chocó una azada con una vasija antigua que contenía multitud de monedas de oro y barras de oro. Vale lo encontrado 18 000 duros.

El próximo día 15 comenzarán los exámenes de ingreso en la Academia de Caballería de Valladolid.

Las plazas vacantes son 51 y 877 los aspirantes.

Anteayer se verificó en Sevilla una novillada.

En la lidia del último novillo un aficionado quebró á cuerpo limpio.

Se le mandó prender. El público protestó.

Hubo escandalosos en los tendidos y cayeron á la plaza bancos, sillas y piedras.

El presidente se retiró. La Guardia civil despejó la plaza.

Por iniciativa de la Cámara de Comercio de Santander se ha abierto una suscripción para los necesitados, con el título de «El pan del obrero», reuniéndose desde los primeros instantes 16 462 pesetas.

A dos kilómetros de Contallas (Barcelona), hubo un choque de trenes que no tuvo fatales consecuencias gracias á haber advertido á tiempo el peligro uno de los maquinistas. que dió contravapor, logrando que el choque fuese casi imperceptible. A pesar de ello, una de las locomotoras fué á parar á una gran distancia y arrojados de ella el maquinista y el fogonero, los cuales resultaron con algunas heridas de escasa importancia.

Al atracar al puerto de Tarragona el vapor Correo de Cartagena, se fugaron cuatro extranjeros que llevaban presas para entregar á sus respectivos cónsules.

Porque que aprovechando un descuido de la tripulación mientras se procedía á las operaciones de desembarco, lograron saltar á una lancha, sin que hayan podido ser habidos.

Dice El Noticiero Sevillano: «Otro conflicto de más trascendencia acaso que el encarecimiento del pan se avecina, sin que por el pronto se les ocurra á las autoridades medios con que solucionarlo.

Trátase de la escasez de carbón de piedra necesario para que las fábricas que de él hacen su primer motor continúen abiertas.

Si á esta necesidad no se atiende con tiempo, veremos en breve plazo á centenares de familias sin poder alimentarse, por muy barata que cueste la llegada de pan.

Muchos visitantes de comercio que se hallaban cumpliendo su cometido en provincias,

han recibido orden de sus casas para regresar á las mismas suspendiendo las operaciones de la contratación.

Oselecen tales medidas á la extraordinaria alza que experimentan los cambios, pese ante ella muchas cosas que compraban en el extranjero han interrumpido sus negociaciones.

Hace pocos días murió en San Sebastián un pobre de solemnidad que ha dejado á su viuda, también pordiosera, 15 000 pesetas.

EL DÍA POLÍTICO

España en estado de guerra.

Además de la declaración de guerra en varias poblaciones de Castilla la Nueva, Asturias, Levante, Extremadura, Andalucía y la Mancha, ayer se hizo la misma declaración en Cataluña, siendo gravísima la situación de Barcelona y los pueblos del Llano.

La cuestión de subsistencias es cada día más difícil en esta tierra de España, madre fecunda que ha dado cuanto podía á la administración más despilfarradora y falsa. En Madrid la calma es aparente, pero el conflicto no tardará en estallar, siendo probable que sea hoy mismo.

Las conferencias del gobernador Sr. Aguilera con el capitán general Sr. Dabán, y la reunión de pañaderos que convocó para anoche el Sr. Aguilera son los primeros síntomas.

Si se tratara de reprimir el hambre á palos, como se dice, el recurso de los desesperados será tremendo, y vendrían días luctuosos en que no faltaría á quien culpar, porque el miedo y la evidencia del fracaso son los dos peores conejeros.

De la guerra.

Aparte los telegramas oficiales y particulares que publicamos por separado, ayer siguió comentándose la nueva ruta emprendida por la escuadra, según se dice, estimándose en general que es una resolución tardía.

El combate verificado en el Atlántico, de cuyo rumor nos hicimos ayer eco, ni se niega ni se asegura por el Gobierno.

Se limita éste á decir que no tiene noticias oficiales ni del cañoneo ni la posición de nuestra escuadra.

El alza de los valores nacionales en la Bolsa, aunque bien pudiera responder á la importancia de una determinación que se atribuya al Banco, se cree que es debida á las buenas noticias que circulan respecto de la guerra en el extranjero.

A última hora se ha sabido de un modo semi-oficial que el vapor Alfonso XIII, que pocos días hace llegó á Puerto Rico burlando la persecución y el bloqueo, había salido armado en guerra á perseguir un buque sospechoso que recorría aquellas costas.

Esta salida se cree de buen efecto.

Noticias parlamentarias.

En la sesión de hoy formulará una pregunta el Sr. Basco Ibañez para aclarar conceptos relativos al impuesto de cinco céntimos que se establece sobre toda clase de documentos postales y telegráficos.

Desear saber el Sr. Blasco Ibañez, y con él mucha gente afecta por ese impuesto, si se considerarán sujetos al mismo los periódicos y circulares impresas.

Según parece, el criterio de la Comisión es contrario á que se consideren sujetos á dicho impuesto aquellos documentos postales, por los graves quebrantos que originaría al comercio y á las empresas periodísticas.

De cualquier modo bueno es que el asunto quede bien dilucidado.

La minoría republicana ha presentado una enmienda pidiendo la creación del impuesto sobre la renta.

Lleva también otras firmas, y se dice que será defendida con empeño.

coñ rosito lloroso y cuerpo doliente, allá esperanzadas mis ansias vahamantes, veaban y ardían, ya tristes, ya alegres. De achaques de amores, con pena ó deleite, padeci algún día, como tú padecías. En amar tan sólo la vida se emplea, y no hay más consejo que el corresponderse, y por fin juntarse con el dueño ausente, y amarse, y amarse, siempre, siempre, siempre. La fe del amante encarga y requiere, que la vida toda se emplee en quererse.»

Tras estas palabras, le dice: «Ven acá y te llevaré embarcada adonde apetezcas.»

Sabe á la barquilla y navegan todo un día, hasta que arriban á una ciudad donada está reinando un soberano que por su formidable poderío se apellida Derbas (león); se estaba paseando por el terrado de su alcazar, cuando descubre el esquife con el pescador y la dama, parecida á una gacela exotérica; manda que se la traigan y fué obedecido.

Le sale el rey al encuentro, y al verla, desde luego la conceptúa alguna princesa por aquel stavio tan lujoso; la lleva á su alcazar, la acompaña y se muestra tan complacido con ella, preguntándole su nombre, sus padres y su patria, como también el motivo de su viaje.

«Tened entendido—le contesta—, gran monarca, que soy hija de Ibrahim, visir del rey Schamech.

Entonces le refiere toda su historia, sin enconbrirle la menor particularidad, pidiéndole su amparo y protección del modo siguiente:

«Estas lágrimas perennes en mi rostro, son efecto de amargos pesares que me causa el dulce dueño, el feto de mis ansias, por quien de amor desfallezco. Su gallarda gentileza es de todos embleso. Perras y árabes con su habla en quilates mil venciendo.»

sol y luna al par ensalzan su resplandor hechicero, y se le muestran rendidos con ingenuo acatamiento. En sus ojos retratado está el mágico gracielo, y los arcos de sus cejas disparan tiros certeros. ¡Oh tú, rey, á cuyas plantas Acato el poder excelso, compadece el desamparo de una víctima del tierno y fatal amor, que cifra en ti solo su consuelo. Oyeme, y estos amantes une al fin en lazo eterno. Recibe esta advenediza, de amor naufraga en tu puerto, pues en ti grata acogida, se cifra mi salvamento.»

Condolióse el rey al oírta expresarse así, y le dijo: «Nada temas, pues en breve has alcanzado tu intento.

Y también le recita estos versos:

«Linda, airosa y noble dama, regálate con la nueva de estar cumplido tu anhelo. Sale hoy mismo diligente un jinete para el padre, y le lleva ricas sedas, con copiosísimo almizcle y con alhajas selectas de oro y plata, acompañadas de carta expresiva y tierna, en halagüeñas instancias pidiéndote para nuera, y echando gozoso el resto en cuarto esa dolencia, cuyo cáliz de amargura bebí en mi pasión primera.»

Ward se esmera en darle gracias por el interés que se toma por una niña desventurada, y luego dice:

«Gracias, gracias, gran monarca, amparador de infelices y enjugador de los lloros de todo sambanta triste. Galardón esclarecido por corazón tan sublime te espera, yo te lo anuncio con profecía infalible.»

El rey se compadeció en extremo de Ward, y le franqueó mujeres que se esmerasen á porfia en cuidarla y proporcionarla consuelos.

Asomóse á un balaón y vió un sin fin de atrevidas á cual más preciosas, por lo cual mandó á sus dependientes que dispusieran redes para coger algunos y encerrarlas en jaulas de oro.

Pisóse luego á reflexionar sobre cuanto le estaba pasando, y se apoderó tan mortal desconsuelo de su corazón, cual se comprenderá por los versos siguientes que empezó á recitar:

«¿A quién ¡ay de mí! clamo en mi dolor intenso? Tan lejos de mí prendas en esta triste encierro, de noche estoy luchando con mi mortal desvelo, y siempre, siempre ansiosa en mi lanto me anego. Al asomar el alba, me vió y desfallezco, pues el fatal desvelo redobla mi tormento; al salir y al ponerse el sol, le estoy diciendo que más y más saludos lleve á mi dulce dueño; á aquel dueño del alma que sol, luna y luceros anubla y anonada con su rostro hechicero. Ni el matiz de la rosa á comparar me atrevo con su tez peregrina, antes bien con desprecio al punto la desvelo de tan osado intento. Con sus palabras mana de sus labios, ¡ay cielo! un mundo de primores que mi doliente pecho al punto sanarían de todos mis tormentos, pues mi sabio divino es mi adorado dueño.»

Al acabar los versos se engolfó en una cavilación profunda, que le acarreó congojas extremadas.

Anocheció, y hallándose en sitio desviado prorrumpió, en alas de sus ansias, en las siguientes exclamaciones:

«Venid, venid, tinieblas, con recuerdos amargos que colmen mis entrañas de angustias y quebrantos. ¡Ay! Que mi afán ardiente está en alias clavado, clavado para siempre con mi tierno llanto»

con violentos redobles lo está sin fin mostrando. Desde el punto horroroso de aquel desvelo aciago, ¡oh pedrisco fiero! ¡oh bárbara mandado! ¡no existo, y mi vida es un morir pausado, sin amistad, y ante todo sin tu amor... ¡Ay, que exhausto mi aliento se mantiene sólo de ti cogido!»

En este momento cesó Scheherazada de hablar al observar que ya era de día, y á la noche siguiente continuó así:

NOCHE CCCLXXXVI

Mientras se hallaba Ward en aquel estado, el ermitaño decía al príncipe:

«Id á ese valle, y traedme hojarasca de palmera.

Lo hace el príncipe, y se pone el ermitaño á torcer soguilla, y luego fabrica una red como las que sirven para conducir paja; en seguida dice al príncipe:

«Vuelve al valle, trae unos arbolillos para afianzarlos, arrojálos al mar y cabalgálos; quizá lograrás tu intento, y si el peligro te horripila recuerda que quien no se embarca no pasa los mares.

Se despidió, pues, del ermitaño, ora por él, y se embarca en la red.

El sobreviene un vientecele en popa, le aparta de la tierra y á los tres días aporta por la falda del monte Thskia.

Desembarca; pero con el hambre, le sed y su quebranto yace como un ave moribunda.

Halla, sin embargo, por la pendiente arroyuelos y también pajarillos que están cantando por los árboles frutales; bebe de aquella agua, y come de algunas plantas y mucha fruta.

«¡Alabado sea el Dios único y Todopoderoso!—exclama.

Signe trepando y descubre una blancaura resplandeciente... ¿Qué viene á ser? Un alcazar grandioso y fortísimo. Se llega á la puerta, la encuentra cerrada y permanece tres días sentado.

Al cuarto se abre la puerta y asoma un hombre, que al ver al príncipe se sobresalta todo.

«¿Quién eres tú y á qué vienes?—le pregunta.

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Pla. Cta. Rows include Madrid, provincias, Antillas, Demás países, España.

ADMINISTRADOR DON JOSÉ DE PALMA

51 - MONTERA - 51 TELEFONO 48. APARTADO 126

CIELO Y TIERRA

LA TEMPERATURA El día 9 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

BOLSA

COTIZACION COMPARADA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, Del 7, Del 9, VENT, VITE. Rows include 4 por 100 interior, la. serie B., etc.

Bolsa de Barcelona. (TELEFONEMA DE LA CASA ARNÓS)

Diá 9. - Interior, 44-50. - Exterior, 64-30. - Amortizable, 54-13. - Cubas viejas, 60-00.

Bolsa de París. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)

Diá 9. - Apertura del exterior español, 30-75. - 3 por 100 francés, 102-95.

(TELEGRAMA DE T. BERNARD) Diá 9 (3-20 tarde). - 4 por 100 exterior, 31-68.

Bolsa de Londres. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Diá 7. - Exterior español, apertura: 29-87.

Fiesta nacional.

Lo del millón de reales de Guerrita ha resultado música.

El banderillero Manuel Rodas ha mejorado bastante de su última cogida en Barcelona.

En Pamplona y Logroño torearán los días 19 y 20 del corriente los diestros Bartolomé Jiménez (Murcia) y Eusebio Munilla (Espartaco).

La cuadrilla infantil almeriense toreará cuatro corridas en Orán.

En Villafranca de la Sierra el 19, y en El Escorial el 22 del presente, toreará Cecilio Isasi Alaves.

En Valladolid se celebrará el día 17 una corrida patriótica, lidiada por Fuentes, Quinto y Villita.

En Eibar toreará próximamente Francisco Berna (el Asaño).

Para la corrida patriótica de Aranjuez se han ofrecido Currincha y el Bolero.

En Badajoz se dará otra corrida patriótica, con matadores no designados aún.

ADVERTENCIA

Regamos á nuestros suscriptores de provincias cuyos abonos terminan en fin de Abril...

El mismo ruego dirigimos á nuestros corresponsales para que no sufran los perjuicios que les ocasionaría la suspensión del periódico en estas circunstancias.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIONES PARA HOY Prinezas. - A las 8 1/2. - El día Sam. - Comediantes y toreros ó la vicaria.

Zorrales. - A las 8 1/2. - (Moda.) - El señor Joaquín. - Aun hay patria, Varamundo (estreno). - Certamen nacional (reformado). - La buena sombra (Concierto y baile andaluz).

polo. - A las 8 1/2. - El primer reserva. - La revoltosa. - Toros del Saitillo. - El sarto de la Isidra.

Circo de Parich. - A las 9. - Segunda aciré fashionable de la presente temporada, en la que tomarán parte todas las notabilidades de la gran compañía internacional ecuestre, gimnástica y acrobática.

Entrada general, 50 céntimos.

Circo de Colón. - A las ocho y media de la noche. - Programa especial. - Tomarán parte las hermanas Musto, los hermanos Inicaf en sus nuevos trabajos y los principales artistas de la compañía.

Entrada general, 50 céntimos.

Circo del Buen Retiro. - A las 8 1/2. - Variado espectáculo, en el que tomarán parte todos los principales artistas de la compañía.

Eder-Jai (teatro Romea). - A las 9 1/2. - Grandes partidos por acreditados pelotari.

Salón Murillo (Alcalá, 14 y 16). - De 9 a 11 noche. - Tiro al blanco por distinguidas señoras. - Apuestas mutuas.

Proyecciones luminosas. - Alcalá, 15, bajo. - Sesiones de 3 á 7 y de 8 1/2 á 12. - Entrada, una peseta. - Los niños menores de diez años, 50 céntimos.

Salón Zorrilla (Reina, 8). - Todos los días grandes salones de flores por distinguidas señoras, con apuestas mutuas.

Teatro de la Infancia (plaza de la Lealtad, 1, Prado). - Bonitas funciones desde las cinco de la tarde.

MADRID. - IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 8

A LOS CONVALECENTES Y ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

TONICINA GRANULADA ESPINAR

El más poderoso Tónico, Nutritivo y Reconstituyente conocido. Combate y cura la Anemia, Clorosis, Palidez, Falta de nutrición, Digestiones difíciles, etc., etc.

Es muy agradable al paladar. Venta. Madrid: MELCHOR GARCIA, Capollanos, 1 Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL. Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta...

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

COMPANIA COLONIAL LOS MEJORES CAFES CHOCOLATES SUPERIORES. 60 MEDALLAS DE PREMIO. Mayer, 15. - MADRID. - Monterá, 3

Anuncios, reclamos y noticias DE ESPAÑA Y EXTRANJERO PARA ESTE PERIODICO. D. JOSÉ DE PALMA Y RICO

ZARZAPARRILLA BORRELL. Esta preparación obtiene cada día mayor éxito, por sus excelentes cualidades para combatir humores herpéticos y sífilíticos...

BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO» LAS MIL Y UNA NOCHES

110 - Vengo de Ispahan... le contesta el príncipe... donde traigo mis negocios; y habiéndome embarcado, naufragué con mi nave y me salvé en una tabla, aborrendo á esta faldá.